

中流砥柱

救亡图存, 战斗在抗日战争最前线



《救亡号角》抗日纪念雕塑。
咸阳融媒全媒体记者 邓昊辰 摄

衡阳:南岳游干班走出三千抗战骨干

80多年前,南岳衡山集贤峰侧白龙潭上方的一所学校旧址,开启了一段意义非凡的办学历程。在这里,国共两党共同创办“南岳游击干部训练班”。这是第一次南岳军事会议的成果,更是抗战时期第二次国共合作背景下,发展壮大抗日民族统一战线的伟大创举。南岳游干班三期培养3108名学员,为抗日战场输送了一大批游击骨干和军事人才。如今,南岳游干班陈列馆已经变成红色教育基地,其承载的团结抗战、爱国奉献、自强不息的精神激励着后人不忘初心、奋勇前行。

衡阳日报(7月18日)

安康:陕南人民抗日第一军屡建奇功

在民族存亡的危急关头,一支由陕南热血青年组成的革命武装——陕南人民抗日第一军,在陕西安康大地崛起。这支队伍在中共西北特支的领导下,以其独特的斗争历程和深远的历史影响,在秦巴山区的抗战史上写下了光辉壮丽的一页。1936年8月13日,陕南人民抗日第一军成立大会在大河紫荆乡刘家大院举行。至1937年1月,先后展开战斗20余次……1937年8月,编为国民革命军第八路军一一五师三四四旅警卫营,不久开赴山西抗日前线,参加了震惊中外的平型关大捷。

安康市融媒体中心(7月20日)

盐城:新四军重建军部筑钢铁长城

皖南事变后,中央军委决定在江苏盐城重建新四军军部。军部重建当月,盐城县就有300多名青年报名参军。1941年至1945年间,盐阜区群众为新四军主力部队和第三师地方武装筹集军粮累计达500余万公斤。新四军把根扎进了这片饱经战火与饥荒的土地。军部在盐城创办华中党校、抗大五分校、鲁艺华中分院,培养了大批军政干



新四军重建军部纪念塔
王亚洲 摄

芜湖:铁军精神皖江两岸代代传

80多年前,“铁军”浴血奋战在皖江两岸,与敌人展开殊死搏斗,在抗战史上写下光辉壮丽的一页。叶挺率新四军军部驻防安徽省芜湖县土塘,组建民运工作队,号召当地群众参加抗敌协会;陈毅率新四军一支队移驻南陵三里公鸡坦,动员有志青年参军抗战;粟裕率新四军二支队一部奇袭芜湖官陡门,仅用8分钟就取得大捷;谭震林率新四军三支队调防铜南繁前线,与敌战斗200多次,粉碎了敌人的进攻;新四军四支队进入皖中腹地,打击日伪的同时,铲除地方恶势力和国民党顽军,新四军七师发动群众、发展武装,创建抗日根据地……战斗硝烟虽已散去,铁军精神代代相传。

芜湖传媒中心(8月4日)

焦作:小村庄的根据地建设范本

1938年2月10日,沿平汉铁路南下的日军侵占河南焦作,杀人放火,奸淫掳掠,无恶不作,犯下滔天罪行。在中共豫北工委、焦作工委、晋冀鲁豫省工委的领导下,怀川儿女与日本帝国主义者展开殊死斗争,掀起抗日救亡的高潮,最终收复了焦作地区全境,夺取了抗日战争在焦作地区的胜利,巩固了太行、太岳根据地的南部门户,书写了荡气回肠的篇章。河南首个县级抗日民主政权在修武县大东村成立,粉碎日军分割阴谋的关键一战——道清战役在此打响。从太行山走出来的抗战队伍,成为晋冀鲁豫野战军第九纵队的骨干力量。之后,又以中国人民志愿军第十五军的名号在上甘岭战役中打出威名,涌现出黄继光、邱少云等战斗英雄。

焦作日报(8月16日)

渭洲:闽中将士坚韧奋战铸辉煌

全民族抗战爆发后,1938年4月,闽中红军游击队编入新四军,北上抗日,支持皖南前线抗日战争,项英同志在中共六届六中全会上的汇报中指出:“闽中红军游击队是新四军的组成部分。”莆田是中共福建省委领导开展抗日游击战的指挥中心。1940年底至1945年6月,闽中党组织派遣抗日武装潜入驻扎在闽中近海乌屿、黄瓜岛等岛屿上的伪“和平救国军”内,秘密建立闽中海上游击队,开辟隐蔽据点,支援陆上斗争,伺机打击日伪顽,为抗日战争作出特殊贡献。

渭洲日报(8月21日)



保定私立
育德中学校徽

刘向三印

惠州:东江纵队浴血奋战树旗帜

惠州:东江纵队浴血奋战树旗帜

作为华南敌后抗日游击战争的指挥中心,坐落在广东省惠州市博罗县境内的罗浮山见证了东江纵队浴血奋战的峥嵘岁月。以东江纵队为主力的华南抗日武装,与八路军、新四军一道,被朱德誉为“中国抗战的中流砥柱”,东江纵队被中共中央军委誉为“广东人民解放的旗帜”。今年2月,惠州市东江纵队纪念馆完成开馆20余年来最全面的升级改造后重新开放。其基本陈列《华南人民抗战的光辉旗帜》入选中共中央宣传部、中央网信办、国家文物局联合公布的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单,成为向世人传递红色精神的重要窗口。

惠州日报(8月19日)

咸阳:云阳誓师燃起抗战烽火

1937年8月底,红军改编和开赴抗日前线誓师大会在陕西省泾阳县云阳镇召开。抗日民族统一战线在这里建立,全民族抗战的信心从这里冉冉升起,誓师大会后,八路军东渡黄河,奔赴华北抗日前线。从此,伟大的抗日战争在血与火的淬炼中,攻克了一道又一道难关险隘,踏过了一重又一重惊涛骇浪。从此,这个在苦难深渊中跋涉已久的民族,于沉沉暗夜中望见了黎明的曙光,在千磨万击中燃起了必胜的信念。当年誓师大会上震彻云霄的誓言,早已化作街头巷尾的烟火气、孩童奔跑的欢笑声——这正是八路军将士当年用热血守护的模样。

咸阳市融媒体中心(8月31日)



东江纵队纪念雕塑

衡阳

盐城

安康

洛阳

芜湖

焦作

龙岩

孝感

惠州

咸阳